經探世界 愛寨國際 經濟系赴東埔寨宣導永續

學生大代誌

此次由經濟系碩士班「勞動經濟學」專業知能學習課程,修課學生(含經濟系碩班及企管系碩班生)組成經探號志工團隊,並由本校大學社會責任實踐計畫(淡水好生活)、高等教育深耕計畫支持,林彥伶與7位學生一起共8位志工在8月7日一早飛向柬埔寨暹粒省的ECC School,進行15天的教學服務。

8月適逢柬埔寨雨季,貧窮的村落裡沒有柏油和磁磚鋪設的地板,只有泥濘的街道,經探號8位成員每天一早都扛著十幾台電腦、踩著泥巴前往村裡孩童們聚集的中小學授課。這次一進到村子,居民們竟然還認得經探號的制服,知道今年夏天又將帶來許多新的知識學習,不論大人小孩都瞪大眼睛引頸期盼,對經探號來說是非常榮譽也感動的一刻,這幾年的努力經營沒有白費。

令志工們欣慰的是,到當地中小學的路上會經過暹粒河,河邊的居民們都會親切地打招呼,原來兩年前服務時,曾安排於課後時間帶領當地小學生一起進行淨川的工作。林彥伶在當時提供給地方一些建議,教導他們在兩岸架設魚網,攔下垃圾。居民指向河的遠方,林彥伶驚嘆:「從河川上望過去看到三、四道淨川網,說明了之前的苦口婆心,不只能立即改善他們的生存環境,教過的知識和方法,果然會在未來慢慢發酵。」藉由雙手,他們一步步改善生活環境,如今的河面上已不像兩年前充滿垃圾,而當地政府也在疫情期間開始整治河川,未來發生氾濫的機會也降低了,有益於當地的經濟發展。

這次除了每天的教學外,也在周末舉辦衛教工作坊,由ECC負責人協助號召週邊五個村落的地方頭人與學生共同參與。工作坊以「潔淨的水」為主題,教導當地居民如何透過沉澱、過濾、煮沸等過程獲得安全的飲用水,過程最後也用這安全的飲用水泡上一杯來自臺灣石門的茶葉,供參加的居民們品嘗,成功結合衛教與文化交流。工作坊最後也教導居民們如何正確洗手,透過經探號志工們一步步的帶領與指導,讓PO村的

衛生與健康能獲得改善。

以SDGS永續發展目標為核心和解決在地問題相互結合,除了環境衛生教育、英文和中文之外,經濟系這幾年向華碩電腦申請相當數量的再生電腦,帶到當地進行數位學習課程,讓他們透過網路與科技看向更遠的世界。此次經探號志工之一的曾盈兩負責規劃電腦課程,她說:「或許有一天我們能在網路上見到他們,分享彼此的狀況,是多年來費盡千辛萬苦,將硬體設備建置起來且教導如何使用的成果。」

在即將結束教學服務的前一天,林彥伶決定帶著學生們一路清理路面垃圾,就從ECC School往平時上課學校的路上。由於臨時起意,所以沒有號召居民一起,不過居民們看到經探號撿拾垃圾,也捲起衣袖一起加入。林彥伶表示,整個過程中大家都低頭認真撿拾,沒有說話,但心裡卻非常感動。或許這個舉動對地方當下的改變很小,卻在他們心中留下改變家園環境的印象,也許有一天會形成大大的力量,林彥伶也認為,就當作是經探號在完成任務要離開ECC之前,留給他們的一點心意。而低頭俯拾的過程,也讓志工學生們再次慢慢走過這條每天走去教書的路,細細品味一次很棒的回顧與體驗。

兩個禮拜後當志工們要離開時,看到村裡小孩不停的揮著雙手,絲毫沒有要停下來的樣子,大聲說再見的同時也只能迅速離開,除了心疼他們的手會痠,也捨不得看到彼此留下的眼淚。經濟系透過課程結合海外服務活動,至今已累積5年時間,藉由到東埔寨的服務,讓學生的視野能更加拓展成對世界的理解,也能體悟到身為經濟學家對世界的責任,並將知識和愛分享到世界上需要的地方,形成當地成長與改變的養份,真正發揮到淡江大學落實永續發展的目標的價值與意義。

2022/09/04





經濟系「經探號」團隊於8月7日至20日前往東埔寨擔任國際志工,與當地師生家長合影。(圖/經濟系提供)



經濟系「經探號」團隊於8月7日至20日前往東埔寨擔任國際志工,教導當地小朋友珍惜水資源。(圖/經濟系提供)



經濟系「經探號」團隊前往東埔寨擔任國際志工,小朋友眼神專注學習數位資訊。(圖/經濟系提供)